CHU PE 17: BAI TOAN VE PHUONG TRINH MAT CAU
w Dang 1: Lap phwong trinh miit ciu
Phwong phap giai:

e Phuong trinh chinh tic cia mit cu (S): (x—a)2 +(y—b)2 +(z—c)2 =R’

e Phuong trinh tong quat cia mit cau (S):x* +y° +2° —2ax—2by—2cz+d véi thm I(a;b;c) ban kinh

R=~Nd*+b +c*—d.
Chii y:
-Néu 4, B thuoc mit cdu (S)=I4=IB=R.

2 2
-Néu 14 = IB thita co: 2.4B.OI = OB* —0A> < AB.OI = 05 —o4

JE— JE— —  ——\2 —  ——\2
Chiimg minh: Ta c6: IA=1B & 14> = 18> < 14 =1B & (10+ 04) =(10+0B)

2 g2
& 210.(0B~04) = OB* ~O4* & ABOI _0B o4

- Vi bai toan: Viét phuong trinh mat chu di qua 4 diém 4, B, C, D ta s& 1am nhu sau:

Goi I(x;y;z) 1a tim mat cau thi: I4=1IB=1C =ID khi do I(x;y;z) 1a nghiém cua hé phuong trinh:

2 2
150 =098 04
IA=IB o O
IA=1IC <{ACOI = ; > CASIO suy ra toa d6 diém 1.
IA=ID L
5.7 2O ;OA

Trong do O(O; 0; 0) la géc toa do, gidi hé¢ phuong trinh suy ra toa do diém 1.

Vi du 1: Lap phuong trinh ctia mit cau (S) biét:
a) Tam / thudc Oy, di qua A4(1;1;3); B(-1;3;3).

b) Tam 7 thudc Oz, di qua 4(2;1;1); B(4;-1;-1).

Loi gidi
a) Goi 1(0;);0) taco: 14> = IB* < 1+(y—1) +9=1+(y-3) +9< y=2=>R=14=+/14
Suyra (§):x?+(y-2) +z> =14,

b) Goi 1(0;0;2) taco: I4> = IB* & 4+1+(z—1) =16+1+(z+1)’

©dz=-1262z=-3=1(0;0;-3); R=+21.




Phuong trinh mt cau (S):x” +)° +(z+3)2 =21

Vi du 2: Lap phuong trinh mit cau (S) biét:

x=1+¢
a) Tam / thuoc d:qy=¢  vadiqua 4(3;0;-1); B(1;4;1).
z=2t
b) Tam / thudc d:x—_12=yT_1=§ va di qua 4(3;6;-1); B(5,4;-3).

Loi gidi
a) Goi 1(1+£;2t) 1a thm mit cau ta c6:
4 =1B* & (1-2) +2 +(2+1) =2 +(1-4) +(2t 1)’
o -12=-121=1=1(21;2)= R=A/1.
Phuong trinh mat cdu 1a: (x—2)" +(y—1)"+(z-2)" =11.
b) Goi I(2-#1+£2¢) la tim mit cau ta c6:
14 =1B* & (1+1) +(1=5) +(2e+1) =(t+3)" +(1-3)" +(2¢+3)
o -16t=01=0=1(2150)=>R=3\3

Phuong trinh mit cau 1a: (x— 2)2 +(y —1)2 +2°=27.

Vi du 3: Lap phuong trinh mit cau (S) biét ()
a) Di qua 4 diém 4(2;4;-1); B(1;,—4;-1); C(2:4;3); D(2;2;-1).

b) Pi qua 4 diém 4(3;3;0); B(3;0;3); C(0;3;3); D(3;3;-3).

Loi gidi

Ap dung: IA=IB=IC=IDthi I (x; Vs z) la nghiém cta h¢ phuong trinh:




TBoi . 9B o4 45
A=1B 2 X=—
3 — —  0C*-04
a)GQiI(x;y;z) la tam mat cau ta co: { IA=I1C < AC.OI:f: z=1
IA=1ID =3
—T57 0D —O4’ Y
’ 2421
Phuong trinh mit cau: (x+—j +(y-3) +(z—1)2 ==
=2
(0;-3;3)(x;52) =0 2
b) Goi I(x;y;z) 1a thm mit cau ta cé: {(-3;0;3)(x;0;2)=0 < y:—%.
9
e R
2
2 2 2
Phuong trinh mit cau: x+i + y+i + z+é =ﬂ.
2 2 2 4

Vi du 4: Lap phuong trinh mit cau (S) biét
a) () diqua 4(2;0;1); B(1;0;0);C(L;1;1) va I e(P):x+y+2z-2=0.

b) (S) diqua 4(—2;4;1);B(3;1;-3);C(-5;0;0) va I €(P):2x+y—z+3=0.

Loi gidi
Goi 1(x;;z) 1a thm mit cau
2 2
JBoj =98 —04
22 o L= (nyiz) =2 (x=1
a) Ta co: TC@:%@ (-L1;0)(x;52) =1 <{y=0
X+y+z-2=0 X+y+z=2 z=1
Khi do (8):(x—1)"+)y*+(z-1)" =1.
2 2
1Boj - 98 —04
2 [534)(spz) =1 (x=1
b) Ta co: E.ﬁz%@ (-3;—4-1)(x;y32) =2y =-2.
2x+y—z+3=0 Zx+y—z=-3 z=3

Khi do (8):(x—1)"+(y+2)" +(z-3) =49.




Vi du 5: [Pé thi THPT Qudc gia 2017] Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, phuong trinh nao duéi day
1a phuong trinh mit cau di qua ba diém M (2;3;3); N(2;-1;-1); P(-2;-1;3) va c6 tim thudc mat phang:

(a):2x+3y—z+2=0.

A X+ =2x+2y-22-10=0. B. X’ +y°+2°—4x+2y-62z-2=0.
C. X’ +y’ +2° +4x-2y+62+2=0. D. X’ +y*+2° —2x+2y-2z-2=0.
Loi gidi

Gia sir mat cau co tim /(x;y;z).

2 2
MN.of = 9N —oM”
X 2 X (0;-4;—-4)(x;332)=—8  (x=2
Ta co: W@Ew < (-4-40)(xy;z)=-4y=-1.
2x+43y—z+2=0 2x+y-z=-2 z=3

Phuong trinh mat cau 1a: (x—2)2+(y+1)2 +(z—3)2 =16 hay X’ + )’ +2z° —4x+2y—-62z-2=0.

Chon B.

Vi du 6: Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho cac diém A(2;-4;0), B(0;0;4), C(-1;0;3). Phuong

trinh mat cau ngoai tiép tir dién OABC la:

A X +y +27-2x+4y+4z=0. B. X’ +y’+2° —4x+3y-4z=0.
C.X’+y +2°—6x+2y—-4z=0. D. X’ +y° +2°—2x+4y—4z=0.
Loi gidgi
01.0i =24

(2;-4;0)(x;;2) =10 x=1
< 1(0;0;4)(x;32)=8 < qy=-2
(—1;0;3)(x;y;z)=5 z=2

2

Goi I(x;y;z) la thm mit cdu ta c6: 0I.0I =

ocC?

0C.OI =

Phuong trinh mat cdu 1a: (x—1)"+(y+2) +(z-2)" =9 hay x’+ y* + 2z’ —2x+4y—4z=0. Chon D.

Vi du 7: Trong khong gian toa d0 Oxyz cho 2 diém A(3;2;-3); B(-1;-2;1) va mat phing
(P):x+y+z=0. Viét phuong trinh mit cau (S) c6 tam I thugc (P) di qua 4, B sao cho tam giac OI4

vuong tai géc toa do O.




A (8):(x+5) +(y—6) +(z+1)" =84. B. (8):(x=5) +(y+6) +(z—-1)" =84.

2

C. (8):(x+5) +(y=6) +(z+1) =42. D. (8):(x=5) +(y+6) +(z-1) =42.

Loi gidi
Phuong trinh mét phang trung truc ciia AB 1a: (Q):x+y—z-2=0.

x=t
Goi d=(P)n(Q)=>dy=1-t=1(t1-1;-1).

z=-1
Taco: OL.OA=03t+2-2t+3=0c1=-5=1(-56-1).

Vay PT mat cau (S):(x+5)" +(»—6)"+(z+1)’ =84. Chen A.

Vi du 8: Trong khong gian toa d6 Oxyz, phuong trinh miat cau di qua 3 diém
A(3;1;1); B(0;1;,4);C(-1;-3;1) va c6 tm thude mit phang (P):x+y—2z+4=0 la:

A (x=1) +(y+1) +(z-2) =9. B. (x+1) +(y-1) +(z+2)" =9.
C. (x=1)" +(y+1)" +(z-2)" =81. D. (x+1)" +(y—1) +(z+2)" =81.
Loi gidi

Goi 1(x;;z) 1a thm mit cau

2 2
1poj =98 —04

22 o |(303)(xnyiz) =3 x=1
oc —o4 (—4;-4;0)(x;52) =0 {y=-1.
x+y-2z=-4 z=2

Tacod: L AC.OI =

x+y—-2z+4=0

Khi d6 phuong trinh mat cau la: (x—1)"+(y+1)"+(z-2)" =9. Chon A.

Vi du 9: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, mit phing (P) :2x+6y+2z-3=0 cit truc Oz va dudng

thang d : XIS :%: 2_16 lan luogt tai A va B. Phuong trinh mit cau dudng kinh 4B 1a
A (x=2) +(y+1) +(2-5)" =9. B. (x+2) +(y—1) +(z+5)" =36.
C. (x—2)2+(y+1)2+(z—5)2:36. D. (x+2)2+(y—1)2+(z+5)2:9.

Loi gidi

Ta co AeOz:A(O;O;a) ma Ae(P):2.0+6.0+a—3=0©a:3:>A(0;0;3).




x=5+t¢
Laico d:{y=2t (teR)ma Bed= B(t+526;6—1).
z=6—t

Honnita Be(P)=2(t+5)+6.2+(6-1)-3=013r+13=0t=-1= B(4,-2;7).

Mit cau duong kinh AB c6 tam I 13 trung diém cta 4B = 1(2;—1; 5) .

Mit cau duong kinh AB c6 ban kinh R = %AB .

Ma AB =(4;-2;4)= AB= |4 +(-2) +4* =6= R=3=(8):(x=2) +(y+1)’ +(z-5)" =9.

Chon A.

w Dang 2: Bai toan mit ciu tiép xiic véi mit phing
C6 hai dic diém quan trong ciia bai toan vé truong hop mat phang tiép xic voi mit cau

e Diéu kién tiép xtic d(7;(P))=R.

e Tam / s& ndm trén duong thang A di qua diém tiép xtc va vudng gbe véi mat phang (P).

Vi du 1: Lap phuong trinh mit cau (S) tiép xtic (P):3x+y+z-4=0 tai diem M (1;-2;3) va di qua

A(-1;01).

Loi gidi
Do (S) tiép xtc véi (P) tai M (1;-2;3) nén IM L(P)=IM qua M (1;-2;3) va c6 vecto chi phuong
x=1+3¢
ﬁ:%:(&l;l) suyra IM :{y=-2+t
z=3+t
Goi I(14+36,-2+6;3+1). Tacod IM* = I4* & 112 = (3t +2)" +(t=2) +(1+2)’
&S 12t+12=01t=-1.

Suyra I(-2;-3;2);R=I4=~11=(8):(x+2) +(y+3) +(z-2) =11.

Vi dy 2: Lap phuong trinh mit cau (S) tiép xtc (P):x+2y+3z+10=0 tai diem M (2;-3;-2) va di qua

A(O;l;2).

Loi gidi




Do (S) tiép xuc voi (P) tai M(2;—3;—2) nén IM L(P)=IM qua M (2;—3;—2) va c6 vecto chi

xX=2+t
phuong ;:%:(1;2;3) suyra IM :{y=-3+2t
z=-2+3t

Goi I(2+6,-3+26;-2+31). Taco IM* = I4* 141> = (1+2) +(2t —4) +(3t-4)’
©36-36=0t=1=1(3;-L1);R=14=+/14.

Phuong trinh mit cdu (§):(x-3)" +(y+1)" +(z-1)" =14.

Vi du 3: Trong khéng gian Oxyz, phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh mit cau c6 tim (—1;2;—1)

va tiép xtic v6i mit phang (P):2x—y+2z-3=0?

A (x=1) +(y+2) +(z-1) =3. B. (x—1)" +(y+2) +(z-1)" =9.
C. (x+1) +(y=2) +(z+1)" =3. D. (x+1)" +(y-2) +(z+1)" =9.
Loi gidi

|2.(—1)—2—2—3,|_3
Ja+1+4 T

Bén kinh mat cau tAm /1a: R=d (I;(P))=

Do d6 phwong trinh mat cau la: (x+1)2 +(y—2)2 +(z+1)2 =9. Chon D.

Vi du 4: C6 bao nhiéu mit phang song song vi mit phang (a) :x+y+z=0 dong thoi tiép xtc véi mit
cau (S):x+y* +2°—2x-2y-2z=07?

A. 1. B. 0. C. vo sb. D. 2.

Loi gidi
Mt ciu c6 thm I(LL1); R= 3.

Mit phang cam tim c6 dang (P):x+y+z+m=0 (Do (P)//(a):m:tO).

Diéu kién tiép xuc: d(1;(P))=R < me3] NER=S [’" =0 (loai) Chon A.

\/5 m=-6

x=t
Vi du 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho dudong thing d:{y=-1 va hai mit phang

z=-—1
(P):x+2y+2z+43=0 va (Q):x+2y+2z+7=0. Phuong trinh mit cdu (S) c6 I ed va tiép xtc véi ca

hai mét phang (P) va (Q) c6 phuong trinh la:




A (x=3) +(y+1) +(243) :%. B. (x-3) +(y+1) +(z+3) :g.

2 2 2 9 2 2 2 4
C. (x+3) +(y—1) +(z—3) :Z. D. (x+3) +(y—1) +(z—3) 25.

Lai gidi
Goi I(1;—1;—t)ed, do (S) tiép xtic v6i ca 2 mit phang (P) va (Q) nén:
d(I;(P)) ar(z;(Q))—R@|l_t|=|5;t|@t=3:>k=g
Phuong trinh mit cau can tim la: (x—3)2 +(y+1)2 +(z+3)2 =g. Chon B.
, n . e 1A n \ 2 x—1 y+1 z . o 2

Vi du 6: Trong khong gian véi hé toa d§ Oxyz, cho duong thang d :TszT va mat phang

(P):2x+y—2z+2=0. Phuong trinh mt cau (§) c6 tim thudc dudng thang d cé ban kinh nho nhat, tiép
xtic v6i (P) va di qua diém 4(L;—1;1) la:

A (x=1) +(y+1) +22 =1 B. (x—1) +(y+1) +22 =4.

2

C. (x+1) +(y-1) +22=1. D. (x+1)" +(y-1)

Loi gidi
Do I ed tagoi I(1+3t;—1+¢;¢) khi d6 IAzd(I;(P)):R

|51+3| , t=0=R=1
<:>\/11t2—2t+1:T:Rc>9(11t2—2t+t):(5t+3) = t 24 » 77
=— = = —
37 37

Do () c6 ban kinh nho nhét nén ta chon t:O;R:1::>I(1;—1;1):>(S):(x—1)2 +(y+1)2 +z5 =1.

Chon A.

Vi dy 7: [D& thi chuyén PH Vinh 2017] Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho mat cau (S) di qua
diem A(2;-2;5) va tiép xtc véi cac mit phang (a):x=1 (B):y=-1 (7):z=1. Ban kinh cta mit cau
(S) béng:

A. 33, B. 1. C.3\2. D. 3.

Loi gidi
Goi I(a;b;c) ta co: d(];(a)):d([;(ﬂ))zd(!;(y)) suyra R=|a—1|=|b+1|=|c-1].

Do diém 4(2;-2;5) thudc mién x>1; y<—1; z>1 nén I(a;b;c) cling thudpc mién x>1; y<—1; z>1.




Khi d6 I(R+1;—1-R;R+1). Mat khic [d=R = (R’ -1)+(R-1) +(R-4) =R* < R=3.Chon D.

w Dang 3: Bai toan twong giao mit ciu véi mit phing

Phwong phap gidi:

= Mit cdu (§) c6 tdm 7 va béan kinh R cit mit phing (P) theo giao tuyén 1a mot dudng tron ban kinh r
khi d (I;(P))<R.Khidé d*(I;(P))+r* =R*.

= TAm duong tron giao tuyén cta (S) va (P) va hinh chiéu vudng goc xta diém 7 trén mit phang (P).

Vi du 1: Trong khong gian toa o Oxyz, cho 1(1;2;-2) va (P):2x+2y+z+5=0.

Lép phuong trinh mét ciu (S) ¢6 tm 7 sao cho giao tuyén cua (S) va (P) 1a duong tron c6 chu vi 8.

Loi gidi
2+4-2+5|
= 1=3,

Vad+4+1

Do chu vi duong tron giao tuyén C =27r =8r = r=4. Ta co: d(l;(P))

Ban kinh mit cdula R=~/r? +d* =\J4* +32 =5,

Phuong trinh mdt cdu 1a: (8):(x—1)"+(y—-2)" +(z+2)" =25.

Vi du 2: Cho mit phang (a):x+y—z+1=0 va mit ciu (S):(x—l)2 +y° +(z+2)2 =9.
Lép phuong trinh mit phiang (P) song song véi (a) va cit (S) theo giao tuyén 1a dudng tron c6 dién tich

bang 67 .

Loi gidi
Mit cdu (S):(x—1)"+ > +(z+2)" =9 c6 tam (1;0;-2) ban kinh R=3.
Do dién tich dudng tron giao tuyén S =772 =67 = r = J6 = d(];(P)) =R -1* =43.

Mit phang (P) song song v6i (a) = (P):x+y—z+D=0

Ta cé: d(];(P)):M:\/g@[DZO .

3 D=-6

Do d6 (P):x+y—z=0 hodic x+y—-z+6=0.

x-3 y-2 z-1
1 -2

Vi du 3: Trong khong gian toa d0 Oxyz, cho duong thing d: va mit cau
(S) xXP 4+ Y 425 —2x+2y—4z-19=0. Tim toa d6 diém M thudc duong thang d sao cho mit phing qua M

va vudng goc voi d cat mit cau () theo mot dudng tron c6 chu vi bang 87 .

Loi gidi




Mt cau (S) c6 tam I(1;-1;2), ban kinh R=5. Do C=27r=>r=4 do viy mat phing qua M vudng
goc voi d cit () theo 1 duong tron c6 ban kinh bang 4.

VTCP clia d 1a u, =(2;1;-2) khido M ed = (3+26,2+1;1-2t)

Phuong trinh mt phang (P) c6 dang 2(x—3-2¢)+(y-2—-1)-2(z-1+2t)=0

Hay 2x+y—-2z-9t-6=0

Ta co: a’(];(P))=\/ e =3<:>@=3<:>[t:0

=2

T d6 suy ra M (3;2;1), M (—1;0;5) 1a céc diém can tim.

Vi dy 4: Trong khong gian cho mét ciu cé phuong trinh (S): (x+3)2 +(y —5)2 +(z —7)2 =4 va mit phiang
(P):x—y+z+4=0.Biét mit cau (S) cat mit phang (P) theo mot dudng tron (C). Tinh chu vi duong
tron (C)

A. 87. B. 47 . C.2r. D. 4742 .

Loi gidi

Mit cau () c6 tim 7(-3;5;7) va ban kinh R=2.

Khoang cach tir tim 7 dén (P) la: d = w =3.

NG
Ban kinh duong tron (C) la: r =VR*> —d* =+/4-3 =1.

Chu vi dudng tron (C) 1a: C =27r =27 . Chen C.

Vi du 5: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho mit cau (S):x* +)° +2z° —2x—-4y—-6z-2=0. Viét
phuong trinh mét phang (&) chira truc Oy va cét mit cau (S) theo thiét dién la mot duong tron c6 chu vi
bang 87 .

A.3x+z=0. B.3x+z+2=0. C.3x—z=0. D. x-3z=0.

Loi gidi

Taco: (S):(x—1)" +(y—-2)" +(z-2)" =16 = (8) co tam 7(1;2;3) va bankinh R=4.

e L s C . o A
Ban kinh cuia duong tron 1a: r = o= 4 =R = dudng tron di qua tim ciia mt cau ().
r

Viep clia Oy 1a u(0;1;0), diém A4(0;1;0) e Oy

Ta co: 1A =(LL3)= n :[ﬁ;ﬂ =(-3;0:1).




Mit phing (@) di qua O va nhan n lam vtpt suy ra phuong trinh mt phang (&) la: ():3x-z=0.

Chon C.

Vi du 6: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit cau (S) c6 tam I thudc duong thing
x y+3 =z A, o A Y 1x , N L - 2 " \
A =TT Biét rang mat cau () co ban kinh bang 242 va cit mit phing (Oxz) theo mot dudng

tron ¢6 ban kinh b?mg 2. Tim toa do tam /.

A. 1(1;-2;2); 1(5:2;10). B. 7(1;-2;2); 1(0;-3;0).
C. 1(5:2;10); 1(0;-3;0). D. I(1;-2;2); I(-1;2;-2).
Loi gidi

Khoang céch tir tim / dén mat phang 1a (Oxz) 1a d =V R’ —7* =/8-4 =2,

. Chon A.

, = 1(5;2;10
Diém /ed suyra [(t;t—3;2t):>d([;(P))=|t—3|=2:{t > {( )

t=1 1(1;-2;2)

Vi du 7: Trong khong gian véi hé toa d Oxyz, cho hai diém S(0;0;1). Hai diém M (m;0;0); N (0;7;0)
thay doi sao cho m+n=1 va m>0;n> 0. Biét ring mat phang (SMN) ludn tiép xtc véi mot mét cau cd

dinh. Béan kinh mit cAu d6 bing: R =~/2 .

A. R=42. B. R=2. C.R=1. D.R:%.
Loi gidi
Phuong trinh mt phang (SMN) theo doan chén la: 22221, Goi P(xy;7932,)
m n
xo+y°+zo—1‘
Ta co: d:d(P;(SMN)): n ln 1
—+—+1
m>  n
2 2 2 2
Lai co %+%+1=(i+lj —i+ :(ernj —i+ =(Lj —i+1=(L—IJ
m n m n mn mn mn mn mn mn
XO+J/O+ZO—1‘ xozl m+n_1‘
d=" 11 . Ta chon yO:I:d:-Win—zlvé’iinm>0;n>0.
L 2 =0 —1‘
mn mn

Do d6 mit cau can tim 1a mit cau tim P, (1;1;0) bankinh R=1. Che¢n C.

= Dang 4: Bai toan twong giao mit cau véi dwong thing




Phwong phap gidi:

Xét su twong giao ciia mit cu () c6 tim 7 va ban kinh R va duong thang A ta c6:
= A tiép xtic v6i mit cau (S) < d(I;A)=R.

= A cit mit cau (S) tai 2 diém phan biét 4, B khi d(I;A)<R khi d6 hinh chiéu vudng géc cia diém 7

2
trén A 1a trung diém ctia 4B va d’ (I;A) +(%) =R>.

Vi du 1: Trong khong gian toa d6 Oxyz, lap phwong trinh mat cau tdm [/ (2;3;—1) cit duong thing

x=1+2¢
d:3y=-5+t taid, Bvéi AB=16.
z=-15-2¢

Loi gidgi
Dudng thang d di qua diem M (1;-5;-15) va c6 vtep 1a u, = (2;1;-2); IM = (-1;-8;,—14).
]
2

Do d6 phuong trinh mit cau can tim la: (x—2)2 +(y —3)2 +(z+ 1)2 =289.

Khi do d(I;d)=

30;-30;—15 ?
=|( )|=15:>R= d%{%) =415 +8 =17.

2;1;,-2]

x=1+¢
Vi du 2: Cho dudng thing d:4 y = —2—t,(P) : X+ y+2z+1=0. Viét phuong trinh mit ciu (S) tiép xtic véi
z=-2

(P) tai M (1;0;,-2) va cét d tai A, B sao cho AB=2+2.

Loi gidi
Dudng thing d di qua E(1;-2;-2) va c6 vecto chi phuong u, (1;-1;0).

x=1+t¢
Goi I 1a tam mit cdu suy ra dudng thang IM L (P)= IM :{y=t
z=-2+t

2
Khi d6 goi I(l+t;t;—2+t):>dz(l;d)+(%j =R’ <o d*(I;d)+2=IM"

‘[E‘Z} Ns-n2e+2)| Vo +8i+4
D

Suyra 3 +4t+2+42=3" & t=-1=1(0;-1;-3);R=IM =+/3.

Trong do d(1;d)= va IM?* =3¢

Phuong trinh mit cau (S) la: x° +(y+1)2 +(z+3)2 =3,




Vi du 3: Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho duong thang d :xTJrl:%:z_—ll va diém 7(2;1;0). Viét

phuong trinh mit cau (S ) tam / va cat d tai 2 diém phén biét 4, B sao cho tam giac [4B vudng.

Laoi gidi

Ta co: u, =(1;2;-1), goi H 1 trung diém ctia AB ta c6: [H L AB .

Khid6 H (-1+6;261-t)= IH (-3+6;2t - L1~t) = [Hu, =0 < -3+t +4t=2+1—1=0
< t=1=H(0;2;0)

Tam gidc /4B vudng can tai / nén ta co: R=~2IH =2/4+1 =410

Do d6 phuong trinh mit cau (S) can tim la: ()c—2)2 +(y—1)2 +2z°=10.

x=2 y-3 z-1
-1 2

Vi du 4: Trong khong gian toa d0 Oxyz, cho duong thing d: va mit cau
(8):x*+y* +2° =2x+4y=0. Viét phuong trinh duong thing A qua M (1;—1;0) cét duong thing d dong

thoi cat mat cau (S) tai 4, Bsao cho AB=4.

Loi gidi

Taco: 1(1,-2;0),R=~/5. Goi N(2—#;3+26;1+1). Taco: u, = MN (1-t;4+21;1+1)

o (ABY )
Mit khac =N +d’(L;A)=R*=d(1;A)=1

mm\ ;
d(l;A)z‘[ — ]z 221 2 =142 +16t+16=0=1t=-2
|MN| \/6r +16¢+18

x=1+3¢

Véi t=—2=A:{y=-1 la dudng thang can tim.

z=-t

Vi du 5: Trong khong gian toa do Oxyz, cho mit phang (P):x—2y—2z+10=0 va 2 dudng thing

X2 %: 21—1 va A, XI2 :%:ZT”. Viét phuong trinh mat cau (S) c6 tam thugc A, dong thoi

tiép xtic v6i A, va (P).

Loi gidi

Goi I(2+£;6;t+1) € A, 1a thm cua mat cau. A, xac dinh qua M (2;0; —3),u‘; =(L14)

p+t-20-2(142)+10] [10-3

Taco: d(I;A,)=d(I;(P)). Khido d(1;(P)) N 3




- [, ]
IM (—t;—t;-4—1t)=d(I;A,) = i

2(3t-4) P-4

@ J1+1+16 3
10— -
Cho | 0 3t|=|3l‘ 4|c>t=1:>1[E;Z;EJ
3 3 3 3’3’3

2 2 5
Vay phuong trinh mit cau (S):(x_%j _,_(y_%J +(Z_%J 1

Vi du 7: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho diém A(-2;—4;5). Phuong trinh ndo duéi day 1a

phuong trinh ctia mat cau c6 tim 14 4 va cit truc Oz tai hai diém B, C sao cho tam giac ABC vudng.

A (x+2) +(y+4) +(z-5)" =40. B. (x+2) +(y+4) +(z-5) =82.
C. (x+2) +(y+4) +(z-5)" =58. D. (x+2) +(y+4) +(z-5)" =90.
Loi gidi

Goi H (0;0;5) 1a hinh chiéu vudng goc ctia 4 xudng truc Oz.

Khi d6 tam gidc OHB vudng can tai H suy ra OH = R — R=0H~2=2410.

V2

Suyra (8):(x+2)"+(y+4)"+(z—5)" =40. Chen A.

x-2 y-1_z+1
2 -l

va diém

Vi du 8: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho duong thing d:

1 (2; -1, 1). Viét phuong trinh mat cau c6 tdm 7 va cat duong thang d tai hai diém 4, B sao cho tam giac /4B

vudng tai /.

A (x=2) +(y+1) +(z-1)" =9. B. (x+2) +(y—1)" +(z+1)" =9.
C. (x=2) +(y+1) +(z—1) =8. D. (x—2) +(y+1) +(z—1) :%.
Léi gidi

Goi H 1a hinh chiéu vuéng géc cua / 1én duong thing d = H (2t+2;2t+1;—t—1). Dudng thing d c6

vecto phap tuyén u, =(2;2;-1). Str dung fﬁ.ﬁ::OQt:—§<:>H(§;—%;—§):>IH =2.

Hodc taco IH =d(1;d)=

Tam giac IAB vudng can tai Inén R=14= V2.IH =242 .

Suy ra phuong trinh mit cau la: (x - 2)2 +(y+ 1)2 +(z —1)2 =8. Chgn C.




x=t x=5+2¢
Vi du 9: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho cac duong thing d:{y=—6+1;A:{y=1+¢ va mit
z=2—t z=-1-t

phang (P):x+3y—z-1=0.Mit cau () c6 tm / thudc d, tiép xtic véi cd A va (P). Biét hoanh d¢ diém
I'1a s6 nguyén. Tung d6 diém 713

A. 2. B. 0. C. 4. D. -2.

Loi gidi
Goi I(#;—6+t;2—¢) 1a tm clia mdt cau va R 1a ban kinh ctia mdt cau (S).

e+3(-6+1)—(2-1)-1] |5e-21]

\/12 +3% +(-1)’ Vit -

Tacé R=d(I;(P))

Piém A(S;l;—l)e(A):E:(t—S;t—7;3—t) suy ra VTCP cua A 1a u=(2;1;-1).

‘P? E}‘ N2 -20r+98

Mit khac R=d (I;(A))=———= 2).
wihic R=d(1(8)) =" = O
[5t-21] _v2r —20¢+98

Tu (1), (2) ta dugc

=>t=2=x,=2=y,=-4.ChonC.

Vil J6

Vi du 10: [Pé thi THPT Qudéc gia nim 2018] Trong khong gian Oxyz, cho mat cau
(8):(x+1)" +(y+1)" +(z+1)" =9 va diém A(2;3;-1). Xét cic diém M thudc (S) sao cho duong thing
AM tiép xtic v6i (S). M ludn thudc mit phang c6 phuong trinh 1a

A. 6x+8y+11=0. B. 3x+4y+2=0. C.3x+4y-2=0. D. 6x+8y—11=0.

Loi gidi

Mit cau (S) c6 tam la /(-1;—1;—1), ban kinh R =3.

Taco: I4=(3;4;0)= I4=5.

Vi AM 1a tiép tuyén ciia mat cau nén ta co6: AM L IM = AM =~14* —IM* =4.
Goi (S') la mat cau tm 4, ban kinh R'=4.

Ta c6 phuong trinh mt cau (S'): (x—2)2 +(y—3)2 +(z+1)2 =16

Vi AM =4 nén diém M ludn thudc mit cau (S)

Vay M e(S)n(S")= toadd diém M 1a nghiém cua hé:

1)’ 1)’ 1)"=9 (1
) () + (241 =0 () gy | 6x+8y—11=-7 hay M &(P):3x+4y—2=0. Chen C.
6

(x=2) +(y=3) +(z+1) =16 (2)




BAI TAP TU LUYEN
Céu 1: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, néu mit cau(S)tdm I (a;b, c)ban kinh bang 1, tiép xtc mét
phang (Oxz) thi
A. |q|=1 B. p|=1 C. |c|=1 D. a+b+c=1
Cau 2: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz cho diém A(1,-2;3)va dudng d c6 phuong trinh

x+1 y-2 z+3
2 1 -1

A. 542, B.10v/2 . C.245. D. 45,

Céu 3: Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, néu mit cau (S) X4y +z22—2x—4y—62z-2=0. Viét

. Tinh duong kinh ctia mit cu (§)cé tim A va tiép xtc véi dudng thang d.

phuong trinh mit phing («)chira truc Oy va cdt mit cau (S)theo thiét dién la mot duong tron ¢ chu vi

bang 87 .
A. 3x+z=0. B.3x+z+2=0. C.3x-z=0. D. x-3z=0.

Céu 4: Trong khong gian Oxyz, néu mit cau(S)tam 7(2,3,4)va cét truc Ox tai hai diém 4, B sao cho dién
tich tam gidc 74B bang 10. Viét phuong trinh mdt cau ().

A, (x=2) +(y=3) +(z-4) =26. B. (x—2) +(y-3) +(z-4)" =50.

C. (x=2) +(y-3)" +(z-4)" =25. D. (x=2) +(y-3)" +(z-4)" =29.

Cau 5: Trong khong gian véi hé toa d Oxyz, cho miat phing (P):2x-2y-z+9=0va mit cau
(8):x*+y* +2* —6x+4y—2z+5=0. Viét phuong trinh mit phang (Q) chira truc Ox va cit (S)theo giao

tuyén 1a mot duong tron c6 ban kinh bang 2.

A. (Q):2y—z:0. B. (Q).'2y+z=0. C. (Q):y—z:O. D. (Q):Zx—z:O.
" N . 2 x+1 y+1 z . 3
Cau 6: Trong khong gian véi hé toa d0 Oxyz, cho duong thang d.'T=—2=T va mat cau

(S):x*+y* +2* =2x+4y—2z-3=0. Viét phuong trinh mit phang (P) vudng goc véi d, (P)tiép xtc véi
(S) dong thoi (P) cét truc Oz tai diém c6 cao do duong.

A, 2x-2y+z+2=0 B. 2x-2y+z-16=0

C.2x-2y+z-10=0 D. 2x-2y+z-5=0

Cau 7: Trong khong gian v6i hé toa d0 Oxyz, midt phang (Oxy) cdt mit cau
(S): (x—l)2 +(y—2)2 +(z—3)2 =14 theo giao tuyén 1a dudng tron tdm H, ban kinh R. Tim toa d6 tdm H va

tinh ban kinh R.



A. H(1;2;0),R=+5 B. H(-1,-2,0),R=+/5
C. H(1,2,0),R=5 D. H(1,0;2),R=5

x+7 y+9 z+7
1 -2

Cau 8: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho diém 7(2,3;-1) va duong thing d :

Viét phuong trinh mit cau tAm / va cat duong thang d tai hai diém 4, B thoa man AB =40.

A (x=2) +(y=3) +(z+1) =25 B. (x+2) +(y+3) +(z+4) =25

C. (x=2) +)*+(z+1) =25 D. (x=2) +(y-3) +(z-1) =25

Cau 9: Trong khoéng gian véi hé toa d§d Oxyz, cho mit phéng (P) 3x+y—-3z+6=0 va mat ciu
(S): (x—4)2 +(y+5)2 +(z+2)2 =25. Mt phing (P)cét mit ciu () theo giao tuyén 1a mot duong tron
ban kinh 7 bang bao nhiéu?

A.r=+5 B.r=5 C.r=6 D. r=+6

Céu 10: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit cdu (S): x> +(y—1)2 +(z—l)2 =25 va mat phiang
(P):x+2y+2z+5=0. Dién tich hinh tron thiét dién cta (P) va (S)Ia.

A. 257 B. 9z C. 16 D. 167

Céau 11: Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho mit phing (P) ‘x+y+z-4=0 va mit cu
(8):x*+y* +2° —4x—2y+10z+14 = 0. Mit phing (P)cit mit cau (S) theo mot duong tron. Tinh chu vi
duong tron do.

A. 27 B. 87 C. 4z D. 437z

x=t x=5+2t
Cau 12: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho cic dudng thing d :{y=-6+1 va A:qy=1+t va
z=2—t z=—1-t

mit phing (P):x+3y—z—1=0. Mit cdu (S) c6 tam / thuc d, tip xtc véi cd A va (P). Biét hoanh d¢
diém 7 13 s6 nguyén. Tung do cua diém 7 1a.

A.2 B.0 C.-4 D. -2

Cau 13: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho cac diem A4(2;0;0),B(0;4,0) va C(0,0,6). Viét
phuong trinh mit cau ngoai tiép tir dién OABC.

Ao (x+1) +(y+2) +(2+3) =56 B. (x+1) +(y+2)" +(z+3)" =28

C. (x=1) +(y-2) +(z-3) =14 D. (x=1) +(y-2) +(z-3)" =28



Céu 14: Cat mit cau S(Z,R) boi mit phing (P) cach tim 7 mot khoang g ta nhan dugc giao tuyén 1a
dudng tron ¢ chu vi bang bao nhiéu?

A. 7R3 B. 7R C. 27R D. 27R\3

Cau 15: Trong khong gian vé6i hé toa do Oxyz, mit phang (&) cit mit cau (S) tam 7(1;-3,3) theo giao
tuyén 1a dudng tron tim (2;0;1), ban kinh 7 =2. Phuong trinh ciia () 1a

A (x=1) +(y+3) +(2-3) =4 B. (x+1)" +(y=3) +(z+3)" =

C. (x=1) +(y+3) +(z-3) =18 D. (x+1)" +(y-3) +(z+3) =18

Cau 16: Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho mit phing (P) 3x+y—3z+6=0 va mit ciu
(S): (x—4)2 +(y+5)2 +(z+2)2 =25. Mit phiang (P) cit mit cau (S) theo giao tuyén 1a mot dudng tron.
Tinh ban kinh » cia dudng tron giao tuyén dé

A. r=6. B.r=5. C. r=+6. D. r=+5.

Ciu 17: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, phuong trinh ndo dudi day 1a phuong trinh ctia mit cau
c6 tam [(-2;3,;4) va tiép xtic v6i mit phang (Oyz)?

A (x+2) +(y-3) +(z-4) =2 B. (x+2) +(y-3) +(z-4) =4

C. (x=2) +(y+3) +(z+4)" =2 D. (x=2) +(y-3) +(z+4)" =4

Céu 18: Trong khong gian voi hé toa d Oxyz, cho mit cau (S):(x— 1) (y+2)2 +(z—3)2 =4 va diém

(

M (1;-2,1). Viét phuong trinh mit phing (P) tiép xtic véi mit cau (S) tai M.
A (P):x+y+V3z+1-3=0 B. (P):z-1=0
C. (P):y:—Z D. (P):3x+y—z:O

Céu 19: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho mit cau (S): ()c—l)2 +(y+2)2 +(z—3)2 =5 cotam I va
mét thoi diem 4(0;,-2;1). Mot mét phang (P) cét va vudng géc véi doan thang I4 va cét mit cau (S) theo
giao tuyén 1a mot duong tron c6 ban kinh » = 2. Viét phuong trinh ctia mat phang (P) .

A. x+2z-7-+/5=0. B. x+2z-7-+/5=0 va x+2z-7+/5=0.

C. x+2z-7+/5=0. D. x+2z+3-+/5=0.

Céu 20: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit cau (S): ()c—2)2 +(y—1)2 +(z—1)2 =4 . Mit phiang

(P) cit mat cau (S) theo thiét dién 13 duong tron 16n va cét cc truc Ox, Oy, Oz lan luot tai cac diém



A(a;0;0),B(0:5,0),C(0,0;3)(a,b>0). Tinh tong 7 =a+b khi thé tich khdi tir dién O4BC dat gi4 tri nho
nhit.

A.T=18. B.T=9. C.T=11. D.T=3.
Cau 21: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho diém A(-1;3;2) va mit phéng
(P):3x+6y—2z—4=0. Phuong trinh mit cu tdm 4, tiép xtic v6i mit phang (P) 1a

A (x+1) +(y=3) +(z-2) =7. B. (x+1) +(y-3) +(z-2)" =1.

C. (x+1) +(y=3) +(z-2) =49, D. (x+1)2+(y_3)2+(z_z)2:4i9.

Cau 22: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit cau (S):x*+)°+2z°—2x—4y—-4z=0. Viét
phuong trinh mt phiang () tiép xtc véi (S) tai diém 4(3;4;3).

A. (a):2x+4y+2z-25=0. B. (). 2x+2y+z-17=0.
C.(a):2x+4y—-22-22=0. D. (a):x+y+z-10=0.

Céu 23: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit cau (S) X+ 422 +x—y+z-1=0 cit mit

phang (Oxy) theo giao tuyén la dudng tron. Tim toa do tam va ban kinh ciia dudng tron nay.

A. 1(—1;1;0),r=£. B. 1(—1;1;0],r:£.
2 2 2 2 2 3
C. 1(-1,-1,-0),r:£. D. 1(-1:1:0), =6
2 2 3 2

Cau 24: Trong khong gian v6i h¢ truc toa dd Oxyz, cho td dién ABCD véi
A(1:6,2),B(5:1;3),C(4,0,6),D(5;0,4). Viét phuong trinh mit cau tm D tiép xtic v6i mit phing (ABC).

2 2 2 4
A. (x=5) +)? —4) ==, B. (x-5 2 —4) =—.
(=) + 4 (- 4) = (v=5)" + 37 +(z—4) =
2, > 8 e\, L2 a4V = 8
C. (x+5) +y +(z+4) TR D. (x 5) +y +(z 4) 23

Cau 25: Trong khong gian v6i hétoa d6 Oxyz, cho mit cau (S)cé tam / thugc dudng thing

d: % = yTH = g Biét rang (S) c6 ban kinh R = 242 va cét mat phing Oxz theo mot dudng tron c6 ban
kinh bang 2. Tim toa d6 tam /.
A. 1(1:-2,2),1(5:2;10). B. I(1,-2:2),1(0;-30).

C. 1(5;2;10),1(0;—3;0). D. [(1;—2;2),1(—1,‘2;—2) .



Céu 26: Trong hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mét cdu (S) di qua 4(—1,2,0),B(-2;1;1) va ¢ tim ndm
trén truc Oz.

A X’ +y 427 —2z2-5=0. B. x’+)y°+z2°+5=0.

C.x’+y +z°—x-5=0. D. x’+y +z°—y-5=0.

Cau 27: Viét phuong trinh mat phing (P) qua A(0,0,1),B(0;0,~2) va tiép xtc véi mit cdu

(S).'x2+y2+zz+4x—2y+4z+8=0.

D. z=0.

4x+3y=0 4x+3y=0
A. 4x+3y=0. B. . C. .

z=0 y=0

Cau 28: Trong khong gian v6i hé truc Oxyz, cho diém A(1;2;-2) va mat phing (P):2x+2y+z+5=0.
Viét phuong trinh mt cau (S) tm A biét mit phang (P) cét mét cau (S) theo giao tuyén la duong tron c6
chu vi bang 87 .

A. (x=1)" +(y=2) +(z+2)" =25. B. (x—1) +(y-2) +(z+2)" =5.

C. (x=1)" +(y-2)" +(z+2)" =9. D. (x—1)" +(y-2) +(z+2)" =16.

Cau 29: Trong khong gian véi hé truc Oxyz, cho hai mit phing (P):x+2y-2z-2=0 va
(Q):x+2y—2z+4=0. Phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh mt cau () c6 tdm thudc truc Ox va
tiép xtic voi hai mat phang di cho?

A (x=3) +)*+27 =4. B. (x—1) +y*+2*=1.

C. (x+1)2+y2+z2:l. D. (x—1)2+y2+22:9.

Cau 30: Trong khong gian vdi hé truc Oxyz, cho cac diém 4(1;2;,-4),B(1;-3;1),C(2,2;3). Tinh ban kinh
mit cau (S) di qua 4, B,C va c6 tm thudc mt phiang (Oxy).

A. 34, B. \/26 . C. 34. D. 26.

Céu 31: Trong khong gian véi hé truc Oxyz, cho céc diém 4(2;0,0),B(0;4,0),C(0,0,6)va D(2;4;6).
Tim tap hop diém M thoa min |m +MB +ATC+ATD| =4

A (x=1)+(y-2) +(z-3)" =1. B. (x—1)" +(y+2) +(z-3)" =1.

C. (x-1) +(y-2)" +(z-3)" = 4. D. (x+1)" +(y+2) +(z+3)" =1.



xX=m+t
Cau 32: Trong khong gian v&i hé truc Oxyz, gia st duong thing A:{y=n+2¢t cit mit ciu
z=2—-mt

(S):x° +(y—2)2 +(z—2)2 =9 ta hai diém A,B sao cho 4B =6. Tim cip sb (m, n).

A. (m;n)=(12). B. (m;n)=(1,0). C. (m;n)=(2,0). D. (m;n)=(0,2).

Cau 33: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho mit cau (§): x*+)” +2z° —2x—2y—2z=0 va diém
A(2;2,0). Viét phuong trinh mit phing (O4B), biét ring diém B thudc mit cau (), c¢6 hoanh d duong

va tam giac OAB déu.
A . x—y-2z=0 B. x-y-z=0 C.x—y+z=0 D. x—y+2z=0



LOI GIAI BAI TAP TU LUYEN
Cau 1: R=d(I;(Oxz))=|b|=|b|=1. Chen B.

Céu 2: Ta ¢6 u, =(%1;1),M (-1;2;-3)ed . Taco [@,M]:(z;—m;—w),m=(—2;4;—6)
s, M ]‘ J2" +(~14) +(~10)’
|”d| \/2 +12 ( 1)2

Cau 3: Mit ciu (S) cotam 7(1;2;3), bankinh R=4.Do (&) chira Oy nén (a):ax+cz=0

Taco R=d(M,d)= =542 . Chon A.

Ban kinh cua thiét dién la r=4=R = (a) qual(1;2;3)= a+3c=0=chon a=3,c=-1
Do d6 phuong trinh mit phang () 1a 3x—z=0. Chgn C.

Cau 4: Gia st A4(a;0;0),B(;0;0).

Taco IA=IB < (a-2) +3* +4 =(b-2) +3*+4 @ b=4-a

Goi M 1a trung diém cua 4B = M (2;0;0).
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Taco S, :%IM.AB = AR == 2.10

=V _1
5

Ta c6 AB=4<:>|4—2a|=4<:>|2—a|=2<:{a_4:>R=IA=\/E
a

Do d6 phuong trinh mit cau la (§):(x—2) +(y—3) +(z-4)" =29. Chen D.

Céu 5: Mit cau () c6 tam 7(3;-2;1), ban kinh R=3. Do (Q) chita Ox nén (Q):by+cz=0

Taco d(1;(Q))=VR —r* =4/3* ~2* =/5. Taco d([;(Q))zﬁ@%:\/g

&b’ +4bc+4c’ =0 b=-2c=chon b=2,c=-1=(0):2y—z=0. Chen A.
CAu 6: Mit cu (S) cotam I(1;—-2;1), ban kinh R=3. Duong thing d ¢6 u, = (2,-2;1),M (-1;-1;0)ed
Do (P) vudng goc véid nén n, =u, =(2;-2;1)= (P):2x~2y+z+m=0

m=2

P PV a1t
Do (P) tiép xuc véi (S) :>d(],(P))—3c> 3 =3 16

Do (P) cit Oz tai diém c6 cao d6 duong nén chon m =-16=(P):2x—2y+z—-16=0. Chon B.

Cau 7: Mt cau (S) co tam 7(1;2;3), ban kinh R'=+/14 .

Tac d(I;(Oxy))=3= R=\|R” —d* (I:(Oxy)) =5

Tam H la hinh chiéu cua 7(1;2;3) 1én (Oxy)= H(1;2;0). Chen C.



Céu 8: Goi H 1a trung diém cia AB=IH L AB=>IH =d (I;d)

[.1]

|sz =15

Tacd u, =(21;-2),M (~7;-9;=7) e d . Tacd [u,,IM |=(30;-30;15) = d (I;d) =

Bin kinh mat cdu R = \[AH* +d*(I;d) =+/20° +15% =25
=(8):(x=2) +(y=3)" +(z+1)" =25". Chon A.

Cau 9: Mit cau () c6 tam /(4;-5;-2), bankinh R=5. Tacé d(I;(P))=+19

Ban kinh ctia giao tuyén la 7 = \[R* —d* (1,(P)) =5 =19 =/6 . Chon .

Cau 10: Mat cdu (S) c6 tam 7(0;1;1), ban kinh R=5.Ta c6 d(I;(P))=3

Ban kinh thiét dién la = \[R* - d* (I;(P)) =4=> dién tich la 7r* =167. Chon A.

Cau 11: Mgt cau (§) c6 tam /(2;1;-5), bankinh R=4.Tacé d(I;(P))=23

Ban kinh thiét dién 1a r = \/Rz —d*(I;(P))=2= chuvila 2zr =4z . Chen C.

Caul12: Do /ed = I(;-6+1;2—1). Taco d(I;(P))= |5t_\/1_121| .Taco u, =(21;-1),M (55-1)€A.
- IM \/(_4)2+(f—1)2+(f—9)2 V26* —20t+98
Ta c6 M | =(—4;t—1;t-9 d(I;A)= =
aco [uA ] ( )=d(L;A) 7 7
r —_— 2_
Ma () tiép xac vi A va (P) nén d(I;(P))=d(I;A) < |5t\/1,121| v \/ZEOH%
PPy 2 t=2
(5=21) _20-200498 1" 1(2:-40). Chen A.
11 6 t=—1(I
8
Cau 13: Gid sir /(x;y;z) 1a tAm mét cau.
1O = I4 )c2+y2+22=()c—2)2+)/2+z2 y=1

Tacd {/10=1B < x2+y2+22=x2+(y—4)2+22<:> y=2

10=1C )c2+)/2+22:x2+yz+(z—6)2 z=3

Suy ra tam 7(1;2;3), ban kinh R =10 =14 = (8):(x~1)" +(y—2)" +(z-3)" =14 . Chon C.

2
Cau 14: Ban kinh giao tuyén 1a » = ,/Rz —(gj :RT\/§ = chu vila 27r = 7R3 Chon A.

Cau 15: Taco [H =(1;3;-2) = IH = |1’ +32 +(-2)" =14



= R=~IH*+r* =18 = (8):(x-1)" +(y+3)" +(z-3)" =18. Chon C.
Cau 16: Mt cu c6 tam 7(4;-5;—2) va ban kinh R =S5.

|34 5-3.( +6|

Taco d(I;(P))= =19 = r=vR*-19=+/6. Chen C.

3 +1+(—3)2
Cau17: (0yz):x=0= R=d(I;(Oyz))=2=(S):(x+2) +(y-3) +(z—4)" =4. Chon B.
Céu 18: Mit cau c6 tam [(1;-2;3).
Mit phang (P) qua M va nhan MI =(0;0;2) lamét VIPT = (P):2(z~1)=0<>z-1=0. Chon B.

Cau 19: Taco /(1;-2;3)= Al =(1;0;2) lamot VIPT cua (P)= (P):x+2z+m=0

2
:d([;(P)):'mJ;':h >h2+r2:RZ:@+4:5<:>m:3i\/§.Chan.
Ciu 20: Ta co (P):£+Z+£:1 qua tim I(Z;l;l):g+l+l:1®£+l:£.
a b 3 a b 3 a b 3

Lai c6 V0 = éOA.OB.OC = %a.b.3 = %ab .

>2 z.l:abZIS:VOABCZQ

Ta co g:ngl
a b ab

2 1

—:—>0 b=3

Dau “=” xay ra < b = = a+b=9.Chgn B.

a=
ab—18

Cau21: Taco R :d(A;(P)): |3'(_1)+6-3—2-2—4|

3?4624 (-2)
Cau 22: Mt cau (S):(x—1) +(y=2) +(z-2) =9 co tam 1(1;2;2).
Mit phing () qua 4 va nhan 14 =(2;2;1) la mot VTPT
= (a):2(x-3)+2(y-4)+(z-3)=0<=2x+2y+z—-17=0. Chon B.

Cau 23: Tacod (Oxy) :z=0.

Mit cau (S): x+ y—— + ~ 7 cotam K l l ~ 1 Va bén kinh Rzﬁ.
4 2’27 2 2
Taco h=d( (Oxy)):—:r—\/ ?
\ A A N A, 111 11
Puong tron can tim ¢6 tdm 7 1a hinh chiéu ciia K —55 3 trén (Oxy) =1 Y E'O . Chon A.

=1=(8):(x+1)"+(y-3)" +(z-2)" =1. Chen B.



AB = (4;—5;1)

=| 4B; AC | =(~14;-13;-9) 1a mot VTPT ctia (4BC)
AC =(3;-6;4)

Cau24: Tacod {

= n=(14;13;9) 1a mot VTPT cua (A4BC)
= (ABC):14(x—-1)+13(y-6)+9(z-2) =0 <= 14x+13y+92-110=0

_|145+13.0+9.4-110) N
V142 +13 +9?

= R=d(D;(4BC)) (S):(x=5) +y*+(z-4) =%. Chon D.
x=t

Cau25:Tacod d:qy=-3+1=1(t;t-3;2t).
z=2t

Lai c6 (Oxz):y=0=h=d(I;(0xz))=]t-3|.

t=1=1(1;,-2;2
Tacd R =iP+2 =8=(1-3) +des| ( ).ChQnA.
t=5=1(5;2;10)

Al =(1;,-2;1) Al =~ +5
Cau 26: Taco tim [ € Oz = 1(0;0;¢) =< _ = -
BI=(2;-1L;¢=1) |BI=4/(t-1) +5
i
2

Ep cho AI=BI:>t=%:>R=AI=

2
:>(S):x2+y2+ z—l =2<:>x2+y2+zz—z—5:O.Ch9nA.
2 4

Cau 27: Goi (P):ax+by+cz+d =0 (c12+b2+c2 >O).

c+d=0

Ta co A,Be(P):{
—2c+d =0

:>c:d:0:>(P):ax+by:0.

Mat cau (S):(x+2) +(y=1) +(z+2)" =1= I(-21-2),R =1.

: . |—2a+b| 2, g2 2, g2 a=0
Ta co d([,(P)):W—R:1:>4a +b*—dab=a’+b" = 3= db

+) Voi a=0:>(P):y=0.

+) V6i 3a=4b,chon a=4=b=3=(P):4x+3y=0.Chon C.

Céu 28: Pudng tron cb ban kinh r = i—” —4.
T

_|21422-2+5

Taco d(4:(P)) N T

=3 R=v3"+4>=5=(8):(x—1)" +(y-2) +(z+2)" =25.

Chon A.



Céu 29: Ta c6 tim [ € Ox = I(1;0;0).

Ta co d(l;(P)):d(J;(Q))@@:h—‘l'@z:—1:>R:d(1;(P)):1

:>(S):()c+1)2+y2 +z>=1. Chon C.
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Al =(a-1;b-2;4) Al
Cau 30: Goi tam [ (a;0;0)={ Bl =(a—1;b+3;—1) = BI* =(a—1)" +(b+3) +1
Cl=(a-2:b-2-3) |CI*=(a-2) +(b—2)"+9

IA=1IB 20-4b=10+06b b=1
Ta co = = = R=14=+/26. Chon B.
IA=1IC 17-2a=13-4a a=-2

AM

_

=(x-2;y;2)
BM =(x;y—4;z)
=( )

Cau 31: Goi M (x;y;z)=

CM
W=(x—2;y—4;z—6)

x;v;z—06

= AM + BM +CM + DM =(4x—4;4y—8;4z—12)

=AM +BM + CM + DM| = \[(4x - 4)’ +(4y-8)’ +(4z-12)} =4

& (x=1) +(y-2)"+(z-3)" =1. Chen A.

Cau 32: Mit cdu c¢6 ban kinh R =3 = ATB = AB qua tdm (0;2;2)

O=m+t m+t=0
=12=n+2t < n+2t=2=>m=0; n=2.Chon D.
2=2—-mt m=0
o

Cau 33: Mit ciu (S) c6 tam 1(1;1;1), ban kinh R=+/3. Ta thdy 0,4 (S)

Taco O4=2\V2 =R, =0AT\/§=¥. Goi H la tm tam gidc déu OAB.

Do O,A,Be(S):>IH=d(I;(OAB))=M=§

Gia sit (O4B):ax+by+cz=0 do Ae(0OAB)=2a+2b=0< a=-b=>(04B):ax—ay+cz=0

|c| 3 ., {a =c

Ta co d(];(OAB))z—z—@a =c" &

N2a* + ¢ 3



Véia=c chon a=1,c=1=(P):x—y+z=0= B(-2;2;4) (loai)

Véi a=—c chon a=1,c=-1=(P):x—y—-z=0= B(2;-2;4). Chon B.
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